

El debate político en la Cámara de los Comunes, constituyó una dura y acerada crítica a

# CULTURA Y ACCIÓN



órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra  
Año II ALCAÑIZ, MIÉRCOLES 23 DE FEBRERO DE 1938 Número 196

## la política exterior seguida por Neville Chamberlain

Violentos discursos de los laboristas, Churchill y Lloyd George, contra el Gobierno - Elogios a la enérgica actitud de Eden - Chamberlain defendió hábilmente sus puntos de vista

La proposición de censura presentada por los laboristas, fué rechazada por 330 votos contra 163

### Editoriales

#### CONCEPTO DE LA RESPONSABILIDAD

La Confederación Nacional del Trabajo, que con anterioridad al 19 de julio se mostró irreducible a cuantos intentos se hicieron para que abandonara su apoliticismo, porque, consecuente con sus ideales, sabía que el camino de la redención del trabajador era obra de la acción directa, supo en momentos históricos, cuando a lberia se le planteó el problema de ser o no ser, asumir, unida a las demás fuerzas antifascistas, la responsabilidad de gobernar, e imprimió en los departamentos que se la confiaron, una ejecutoria limpia de sectarismos, inspirada única y exclusivamente en la defensa del interés nacional. Supo lo que en el argot político se denomina responsabilizarse en su función.

Sin embargo, cuando hubo de abandonar en el orden civil las tareas de gobierno, tanto en el área nacional como en la regional, adoptó la postura que le correspondía, sin dedicarse a intrigar, limitándose a la crítica constructiva, de acuerdo con el momento histórico que vivimos.

Fué en nuestra región aragonesa donde últimamente, la C. N. T. dejó de participar en las tareas de gobiernos. A pesar de todos los presagios, ni se juntó el cielo con la tierra, ni hubo el menor disturbio. Bastó una consigna de los organismos responsables para que se acabara la disolución del Consejo de Aragón y la autoridad pasara a manos del gobernador general.

Han pasado seis meses. El señor Mantecón ha dicho recientemente en unas declaraciones que la vida aragonesa discurre por cauces serenos. Ello nos llena de satisfacción, porque viene a corroborar lo que todo el mundo sabía. Aragón fué conquistado para la República a fines de julio del año 36. Y lo que es más elocuente; los que lo conquistaron no cedieron al fascismo criminal ni un palmo de terreno.

No obstante, y a raíz del cambio político que se operó en Aragón, un buen número de compañeros fueron detenidos. Esta es la fecha en que muchos siguen aún en la cárcel. Los unos a disposición de la autoridad gubernativa, y los otros a disposición del Tribunal Popular. Creemos que el lapso de tiempo transcurrido es más que suficiente para que se normalice su situación. Toda obra de buen gobierno ha de ir secundada del más amplio concepto de responsabilidad. Si, como ingenuamente suponemos, se desea no tiranizar u obrar a capricho, sino convivir y formar un bloque sólido con todos los antifascistas aragoneses. Además, es llegada la hora de que la dirección de la vida municipal pase a manos de quien por su fuerza y capacidad le corresponda. Pedimos única y exclusivamente que se cumpla a rajatabla el Decreto del ministro de la Gobernación.

Y bueno será hacer constar que no culpamos de las anomalías que señalamos a ésta o aquella organización o partido. Comunistas y socialistas piden también a través de sus órganos de expresión que se normalice la situación. Y cuando lo piden, queremos creer que lo desean. No obstante, recordemos «que aquellos polvos traen estos lodos».

## Es muy significativo que los países totalitarios muestren su júbilo por la dimisión de Eden

“El Gobierno traicionó la causa de la paz y la seguridad del país”

Attlee, en la Cámara de los Comunes

LONDRES, 22.—El Mayor Attlee, refiriéndose a la oposición laborista, ha dicho en la Cámara que si se ha obtenido la palabra de Mussolini, no se sabe de seguro si el Gobierno francés fué consultado.

Agregó que la actitud de Chamberlain no hace más que favorecer el hipotético triunfo de Franco, y que si tal ocurriese ello tendría repercusiones desastrosas en todo el mundo.

Por su parte, cree que el Gobierno traicionó la causa de la paz y la seguridad del país.

Sinclair, en nombre de la oposición liberal, elogió la política de Eden, diciendo que la dimisión del ministro de Negocios Extranjeros será considerada como un siniestro presagio para los pueblos de Europa y del mundo entero, y agregó que por ello no vacilaba en creer que tal dimisión debilita gravemente a la Gran Bretaña y, al mismo tiempo, la causa de la Libertad, porque en estos momentos no ve, al contrario de lo que le ocurre al primer ministro, razón alguna para regocijarse de los acontecimientos producidos.

El laborista Henderson, así como los laboristas Bellenger y Nicholson, atacaron con dureza la política de Chamberlain.—Cosmos.

### Moción de censura al Gobierno

LONDRES, 22.—La sesión de la Cámara de los Comunes terminó a las once de la noche.

No fué sometida a votación ninguna moción de aplazamiento, pero, sin embargo, se presentó una moción de censura por parte de los laboristas, que dice así:

«La Cámara deplora las circunstancias por las que Eden se ha visto obligado a dimitir, y no tiene ninguna confianza en la forma en que los actuales consejeros de S. M. dirigen los asuntos exteriores.»—Cosmos.

### Repercusión en todo el mundo

PARIS, 22.—El periódico «Paris Midi» pone de relieve la repercusión que ha tenido en todo el mundo la dimisión de Eden.—Cosmos.

### Palabras, palabras.. y palabras

LONDRES, 22.—Chamberlain contestando a la sesión de ayer de la Cámara a uno de los diputados, dijo, acerca del conflicto de España, que dicha nación debe ser libre para seguir su destino como le parezca.

Y acerca de Italia, manifestó que no se trata aún de un acuer-

do entre Inglaterra y dicha nación, sino simplemente de unas conversaciones, de las cuales, si hay acuerdo, no es que uno de los dos Estados vaya a aceptar las condiciones que le imponga el otro.—Cosmos.

### Lo que piensan en Roma...

ROMA, 22.—Los primeros comentarios aparecidos en la Prensa de esta mañana, son unánimes en considerar que el discurso de Hitler y los acontecimientos ingleses, abren el camino a una buena inteligencia entre Inglaterra, Francia, Italia y Alemania.

Agregan que Italia y Alemania siguen obrando como obraban ayer para conseguir la colaboración de las otras dos grandes potencias europeas.—dice «Le Tribune».—Cosmos.

### Coincide con Berlín

BERLIN, 22.—La tónica de todos los comentarios de la prensa de esta mañana, sobre los recientes acontecimientos políticos, es la de considerar la situación de la política interior inglesa como definitivamente zanjada, después de la dimisión de mister Eden.

Se considera unánimemente por los comentaristas germanos que esta dimisión favorecerá el mejoramiento de las relaciones anglo-germanas, ya que Eden era considerado como el principal obstáculo para este acercamiento.—Cosmos.

### TAMBIEN AL JAPON LE AGRADA LA DIMISION DE EDEN

TOKIO, 22.—El periódico «Nichi-Nichi» dice que la caída de mister Eden es susceptible de provocar un cambio sensible de la política británica en el Extremo Oriente, en la que se impondrá la política realista de Chamberlain.

## “NO SE HA PODIDO LLEGAR A MAYOR HUMILLACION. EL PRESTIGIO INGLES EN EL MUNDO HA DESAPARECIDO”

De la Prensa norteamericana

WASHINGTON, 22.—En esta capital se considera como una amenaza el discurso de Hitler y como un desastre la dimisión de Eden.

Los periódicos destacan que en Norteamérica se estima que Hitler, en su discurso, amenaza a la Prensa y a los países libres.

La dimisión de Eden ha producido, también, un efecto desastroso, acusándose al Gobierno inglés de ser tonto o cobarde.

El periódico «Asahi» también ve con buenos ojos las relaciones anglo-niponas, después de la dimisión de mister Eden.—Cosmos

### Cambios por la crisis

LONDRES, 22.—En los pasillos de la Cámara se hablaba de que Cambroune será sustituido por Hudson, actual secretario de Comercio, o Futtuer, subsecretario de Trabajo.

También se dice que es posible que después de la interinidad de Halifax, se haga cargo el propio Chamberlain de la cartera de Negocios Extranjeros.—Cosmos.

### ANTE LA SESION EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

Reunión conjunta de las Trade Unions, Partido Laborista y Laborista parlamentario

LONDRES, 22.—El Consejo Nacional de Trabajo se reunió esta mañana, decidiendo convocar para la tarde una reunión conjunta con el Consejo General de las Trade Unions, el Comité Ejecutivo del Partido Laborista y el Comité Ejecutivo del partido laborista parlamentario.

Dicha reunión tiene por objeto estudiar la actual situación política y decidir la actitud a adoptar en la importante reunión de hoy en la Cámara de los Comunes, en la que será puesta a votación la moción de desconfianza al Gobierno.

### El debate político en la Cámara de los Comunes

LONDRES, 22.—Ha continuado hoy el debate político en la Cámara de los Comunes.

Al empezar se dirigieron gran número de preguntas al Gobierno, especialmente por parte de las oposiciones.

### Declaración de Chamberlain

Neville Chamberlain, contestando a una pregunta del diputado laborista, mister Greenwood

### Hay que esperar, dice la Prensa francesa

PARIS, 22.—La Prensa lamenta la dimisión de Eden y hace elogios de Chamberlain, diciendo que éste, con su política, dará un nuevo empuje para llegar a un acuerdo general europeo.

No obstante, para completar todos los detalles referentes a la nueva política inglesa, los diarios dicen que hay que esperar el resultado definitivo de las deliberaciones comenzadas ayer en la Cámara de los Comunes.—Cosmos.

### Alborozo fascista

ROMA, 22.—La satisfacción producida en Roma por la dimisión de Eden se expresa en los periódicos de hoy, los cuales acogen con alborozo la retirada del ministro inglés de Relaciones Exteriores y aplauden la política de Chamberlain.—Cosmos.

### Esta reunión ha despertado enorme expectación y el interés general.—Cosmos.

Esta reunión ha despertado enorme expectación y el interés general.—Cosmos.

### El debate político en la Cámara de los Comunes

LONDRES, 22.—Ha continuado hoy el debate político en la Cámara de los Comunes.

Al empezar se dirigieron gran número de preguntas al Gobierno, especialmente por parte de las oposiciones.

### Declaración de Chamberlain

Neville Chamberlain, contestando a una pregunta del diputado laborista, mister Greenwood

### LA PROPOSICION DE CENSURA

Discurso de Greenwood

Después de estas declaraciones, el diputado Greenwood presenta la proposición de desconfianza al Gobierno ya conocida, y que está firmada por la oposición laborista.

Con esta proposición se entra en el debate político y se hace aún mayor, si cabe, la expectación en la Cámara.

Greenwood dice que hace suyas las declaraciones del Mayor Attlee, que critica duramente la política exterior del Gobierno de la Gran Bretaña. Dice que hoy los destinos del mundo se encuentran en las manos temblorosas del primer ministro de la Gran Bretaña.

Pasa a la página 2

### PERFIL DEL DIA

El asunto español—como se llama en las cancillerías a nuestra trágica guerra—ha entrado, tanto nacional como internacionalmente, en una fase crítica, en una de tantas fases críticas como hemos atravesado desde el comienzo del conflicto, sin que se pueda, por ahora, valorizar con exactitud la mayor o menor importancia y trascendencia de esta crisis sobre las anteriores.

Es fatal, en nuestro caso, que lo nacional ceda siempre a lo internacional. Este absurdo es una consecuencia de un absurdo inicial que ha ligado y supeditado nuestra guerra a los intereses del exterior. Este absurdo, causa primordial de que la guerra subsista hoy, ha sido nuestro gran mal y hemos de seguir padeciéndolo, mal que nos pese.

¿Qué se desprende de la crisis internacional para nuestra guerra? Nada positivo, nada concreto, al menos por el momento. Eden ha dimitido, acaso cuando por primera vez iba a favorecernos con su actitud. Chamberlain ha salido triunfante en la Cámara, cuya mayoría le ha otorgado la confianza. Proseguirá, pues, su política. ¿Quiere esto decir que la misma haya de perjudicarnos? Nadie puede llegar a asegurarlo. La verdad es que la solución está en la validez o no de una palabra, y para mayor confusión, esta palabra ha de ser la de Mussolini. Lo cierto es también que habría que alambicar mucho para ver el fondo positivo que hay en una fórmula británica sobre la retirada de voluntarios.

Lo único categórico es que proseguirá la incertidumbre, la zozobra y la guerra, mientras que no llegue el momento, por todos esperados, en que nosotros sepamos imponernos para que nuestra voluntad decidida pese más en la guerra nuestra que todos los complicados y marrulleros intereses ajenos.

A encontrar, pues, nuestra voluntad y, después, a imponerla.

### El avión alemán de la línea Polonia-París capota pereciendo sus tripulantes

PARIS, 22.—Confirman de Pontoise que el avión alemán «Q.—52» que prestaba el servicio nocturno entre Polonia y París, ha caído en las cercanías de esta ciudad.

Los tres tripulantes—piloto, observador y telegrafista—perecieron carbonizados. En cambio se dice que, contra las noticias circuladas y, afortunadamente, el aparato no llevaba pasajeros.

El avión estableció violento contacto con el suelo a las 4.50 de la madrugada, según parece a causa de la intensa niebla reinante.

Había salido de Polonia a las 2.45 de la madrugada.—Cosmos.

# «La Sociedad de Naciones = dijo Chamberlain en la Cámara = no es susceptible, actualmente, de garantizar la seguridad colectiva»

## «Las pequeñas potencias - añadió - no están allí protegidas contra los ataques de las grandes»

### La nueva política británica hará capitular a Inglaterra ante las exigencias de Italia y Alemania = afirman en Moscú - También Francia fijará de una manera clara y consciente su actitud en el pleito internacional

(VIENE DE LA PAGINA 1.)

Según el orador, Chamberlain sigue una política que nos conducirá a la anarquía política, y de la anarquía política a la guerra no hay más que un paso.

Recoge varios pasajes del discurso pronunciado ayer por Chamberlain para censurarlo duramente. Las diferencias entre Chamberlain y Eden en política superior, parten de que éste consideraba que los acuerdos deben concretarse con fe y con los hechos; y por el contrario Chamberlain declara que hay suficiente con la fe y no hay que esperar las obras para determinar la política exterior a seguir por Inglaterra. Precisamente se da el caso de que las obras no son las que más aconsejan esta política.

### El Gobierno, fa to de autoridad por la actitud de Chamberlain

Conviene en que el Gobierno británico está fiato de autoridad por la actitud de Chamberlain, y asegura que esta política repercutirá gravemente en los acontecimientos futuros, como también repercutirá gravemente la dimisión de mister Eden del Ministerio de Negocios Extranjeros.

Todo el mundo considera inadecuado que pueda reconocerse por Inglaterra la conquista italiana en Abisinia, y a esto nos quiere conducir la política de Chamberlain.

Termina pidiendo a la Cámara que vote la proposición de desconfianza al Gobierno, que no representa ya a Inglaterra.

### CONTES TACION DE CHAMBERLAIN

Chamberlain se levanta a hablar (grandes aplausos en la mayoría). Empieza por referirse a las críticas de que ha sido objeto por parte de la oposición y dice que esta actitud no puede hacer mella en su política, ya que no se han dirigido a hechos concretos.

No parece sino que Inglaterra no puede entrar en conversaciones más que con naciones que hubieran demostrado siempre su buena fe! Ya se sabe que en política internacional hay que actuar de acuerdo con las circunstancias.

### Una interrupción afortunada de Sinclair

En este punto, el diputado liberal, Sinclair, interrumpe al orador haciendo la observación de que en este caso no se deben tratar cuestiones generales, sino de un acuerdo para la retirada de los voluntarios extranjeros que combaten en España y la cesación por parte de Italia de una propaganda antibritánica.

### Gran barullo

Chamberlain replica que ha comprendido bien a Sinclair y le pregunta por qué en este caso se concreta a pedir la retirada de los voluntarios en España y por qué no pide la retirada de los italianos de Etiopía por ejemplo.

(Surgen grandes protestas en la oposición y se origina un gran barullo). Cuando al fin se restablece la calma, Chamberlain rechaza los argumentos de la oposición y dice que Inglaterra es un país donde millones de hombres esperan que se les indique el camino a se-

guir para ser conducidos por ese buen camino. Este puede ser que nos lleve a una catástrofe o que nos conduzca a una paz duradera.

Inglaterra es un país grande que, cuando es necesario, por su propia grandeza sabe ignorar los insultos.

### Francia conocía las gestiones con Italia

Pasa a combatir las críticas más duras contra él expresadas, y con respecto a Francia dice que el día 25 de Enero, Eden celebró una conversación con los ministros franceses, entre los cuales figuraba el primer ministro Camilo Chautemps. En esta conversación les dió cuenta de que se pensaba entablar negociaciones con Italia. En tal entrevista, no sólo Francia fué informada de los puntos de vista de estas negociaciones, sino que los compartió, especialmente en lo que se refiere a la seguridad en el Mediterráneo y la cuestión de España.

Nosotros contamos con nuestros amigos por que Francia ha sido y es la nación amiga de Inglaterra.

Además, esas conversaciones no sólo tenían por finalidad la de mejorar las relaciones entre Italia e Inglaterra, sino de llegar al apaciguamiento general europeo y al apaciguamiento en el Mediterráneo, caso en el que se mostró muy interesada Francia.

Tenemos que tener en cuenta que en estos momentos no hay que engañarse. Se me ha dicho que no he aludido para nada a la S. de N. Yo he de preguntar si se puede asegurar a la Sociedad de Naciones ofrece seguridades colectivas de las que las pequeñas potencias necesitan.

### LA S. DE N. ES UN MITO

Chamberlain pregunta si hay alguien en la Cámara que crea sinceramente que la Sociedad de Naciones tal y como está constituida es susceptible de garantizar la seguridad colectiva. (grandes protestas en la oposición)

Yo creo que no. Y, por lo tanto, no debemos intentar engañar a las pequeñas naciones haciéndolas creer que están protegidas por la Sociedad de Naciones contra los ataques de las grandes potencias.

Esta creencia errónea pudiera ser fatal, al fundar esperanzas que no se pueden cumplir (rumores).

La S. de N. no podrá conseguir sus fines mientras no estén incluidas en ella todas las grandes potencias.

### Interpelación de Bacher

El diputado laborista Noel Bacher interpela al primer ministro, recordando que actualmente la Sociedad de Naciones se hallaba en el mismo estado que cuando se celebraron las elecciones.

### Termina el jefe del Gobierno

Chamberlain sigue explicando su actitud y termina su discurso diciendo que creía que hubiera faltado a su deber si no se hubiera colocado a la altura de las circunstancias, como lo hizo.

Al terminar su discurso, fué aplaudido por los diputados de la mayoría.

### Griffiths y Churchill, defienden a Eden y atacan a Chamberlain

Seguidamente, el diputado Griffiths, de la oposición laborista, defiende la política de Eden y ataca duramente al Gobierno.

Churchill, defiende, igualmente la gestión de Eden al frente del Foreign Office y termina diciendo que vendrá un día en que Inglaterra deberá adoptar forzosa mente una actitud firme, añadiendo que ojalá entonces no esté aislada por culpa de una política mal entendida y peor orientada. (Gran ovación, incluso en los sectores de la mayoría).

### LLOYD GEORGE ATACA DURAMENTE AL GOBIERNO

Luego habla Lloyd George, que lo hace en términos muy favorables para la política de Eden a quien eogia, así como a Chamberlain.

Lloyd George está muy duro en los ataques al Gobierno que, dice, lleva a cabo una política equivocada, y al dirigir estos ataques lo hace en forma documentada.

También dirige violentos ataques a Chamberlain que estima el orador lleva a Inglaterra hacia un descalabro.

Se producen frecuentes diálogos y Lloyd George es llevado, por su apasionamiento, a rectificar algunas veces en sus ataques al jefe del Gobierno, pero, no obstante sus rectificaciones empeoran la situación, dando lugar a algunos altercados entre la mayoría y el orador.

La mayoría no parece muy afectada por los argumentos de Lloyd George y parece seguir compacta al lado del Gobierno.

### MORRISON CIERRA EL DEBATE

Después de intervenir varios diputados conservadores y liberales, el diputado laborista Morrison, termina el debate.

Dice que Eden ha sido apuñalado por un puñal italiano, y lo ha sido por sus propios colegas.

Después critica duramente la política de Chamberlain.

Estima que si Inglaterra debe buscar su alianza y su amistad con un país sometido a un régimen dictatorial, Alemania es preferible a Italia.

Chamberlain está buscando el pacto de las cuatro grandes potencias—Alemania, Francia, Inglaterra e Italia—sin preocuparse de la S. de N. y del resto del mundo. Sólo persigue fines políticos y abandonar la S. de N.

### SE RECHAZA LA PROPOSICION DE CENSURA

Seguidamente se pone a votación la proposición de desconfianza al Gobierno, presentada por los laboristas, la cual es rechazada por 330, votos contra 163, habiendo obtenido el Gobierno una gran mayoría, y habiendo votado los diputados conservadores con gran disciplina.

Seguidamente se ratifica la confianza a Chamberlain y se da por terminada la sesión.—Cosmos.

### ELOGIOS A EDEN

PARIS, 22.—La Prensa francesa se lamenta de la dimisión de mister Eden, a quien dedica grandes elogios.—Cosmos.

### A los nazis les satisface la salida de Eden

BERLIN, 22.—El periódico «Correspondencia Política y Diplomática» dedica su caluroso elogio a Chamberlain, se satisface de la dimisión de mister Eden y dice que ella contribuirá a aclarar la situación europea después del discurso de Hitler.—Cosmos.

### LOS INGLESES CAPITULAN ANTE EL BLOQUE FASCISTA. dice la prensa Yanqui

WASHINGTON, 22.—Cordell Hull se ha negado a comentar el discurso de Hitler y la dimisión de Eden.

Los periódicos de Washington dan más importancia a la crisis inglesa que al discurso de Hitler, publicando grandes titulares, como el siguiente: «Los ingleses capitulan ante el bloque fascista».

Todos los diarios tienen puestos sus ojos en Londres para observar la política de aquel Gobierno, ya que de los acontecimientos que de allí surjan—dicen—depende la actitud americana.—Cosmos.

### El Rey recibe en audiencia a Eden

LONDRES, 22.—El rey ha recibido en audiencia a mister Eden, quien le ha devuelto las credenciales como ministro de Negocios Extranjeros.—Cosmos.

### Suspende sus emisiones ant británicas, la Radio Bari, de Italia

LONDRES, 22.—En su primera edición de esta mañana, el «Evening Standard» publica una información de su redactor diplomático, en la que da cuenta de haberse suspendido las emisiones antibritánicas de la Radio Bari de Italia.

El mismo corresponsal asegura que el mensaje de aceptación de la proposición inglesa para la evacuación de los combatientes extranjeros que están en España, subordinada a la concesión ulterior de los derechos de beligerancia fué debida a la propia iniciativa de Mussolini.—Cosmos.

### El Foreign Office se adhiere a la propuesta

LONDRES, 22.—Se cree saber que el Encargado de Negocios de Inglaterra en Roma, ha comunicado la adhesión del Foreign Office a la proposición transaccional formulada por Inglaterra sobre la retirada de los voluntarios en España; el envío de comisiones internacionales a España, y la concesión de los derechos de beligerancia.—Cosmos.

### Estados Unidos tendrá que volver a su política de aislamiento

WASHINGTON, 22.—Todos los comentaristas políticos de la prensa de los Estados Unidos, coinciden al apreciar que los últimos acontecimientos políticos en Europa, principalmente los de Inglaterra, que culminan con la dimisión de mister Eden, habrán servido para convencer a los Estados Unidos de la conveniencia de volver a su decisión de mantenerse al margen de los conflictos de los demás países.

Algunos aprecian que la dimisión de mister Eden, como consecuencia de la política exterior de

### TELEVISOR INTERNACIONAL

Parece cuestión ligada al arreglo anglo-italiano la resolución de la cuestión española, bien sea discutida prealiblemente a la apertura de negociaciones, según sugiere Mr. Eden, bien sea planteada posteriormente.

Sin embargo, no podrá fundamentarse razonadamente un sólido compromiso en la absurda tesis que Grandi propone como base de los debates sobre la intervención fascista en la península. El enviado del «duce» estaría dispuesto a retirar la mitad de las fuerzas enviadas a España, sin hablar para nada de los técnicos ni de los elementos especializados. Es decir, que la intervención italiana se mantendría de hecho, desfigurándose una vez más la verdadera intención de aquellas naciones que, utilizando los fanáticos jefes de la sublevación militar, prepararon el golpe de Estado y después la guerra de invasión.

Todo el mundo sabe, y nosotros más que nadie por haberlo experimentado, el papel decisivo e importantísimo que los técnicos extranjeros desempeñan en los cuerpos de ejército mecanizados con que cuenta la facción. Reparar unos cuantos reclutas, dejando aquí el personal y las armas que más eficientemente pueden servir a los invasores, sería el «inri» sangriento sobre el frontispicio de la No Intervención.

Es ingenuo pensar que la situación pudiese mejorar en lo más mínimo, quedando las bases de Palma de Mallorca, Marruecos y Canarias, equipadas y provistas con toda clase de elementos, en poder del fascismo y al servicio de los fines esenciales del mismo en la península y en Europa.

No puede olvidarse que la con-

trapartida de estas falsas concesiones consiste en la concesión de los derechos de beligerancia a Franco; es decir, la oportunidad de proveerse de material en forma mucho más cómoda que hasta el presente y la facilidad de medios para realizar un bloqueo que hasta ahora no pudo llevar a efecto.

No puede aceptarse decentemente propuesta alguna que no estipule la retirada de la totalidad de elementos y hombres que el fascismo envió a la península. Cosa que Italia no aceptará nunca, si no se le impone por la fuerza, pues supondría la derrota inmediata de la facción sublevada.

Las potencias democráticas, por su parte, tampoco podrán consentir el establecimiento de elementos de agresión que amenazan directamente los puntos vulnerables de su costosa armadura defensiva. Por esto auguramos, antes del comienzo, el fracaso rotundo de los malabarismos italianos, que sólo una rotunda y decidida actitud podría poner término.

El desventurado Comité de No Intervención, parece hecho a la medida de los deseos de los agresores. No puede esperarse de su desastrosa gestión resultado alguno favorable a nuestra causa.

Se trata, pues, únicamente de una fórmula para ganar tiempo, que se traducirá en perderlo lamentablemente, y un desesperado forcejeo de Italia para conseguir los créditos necesarios para salvar sus finanzas en bancarota. Preso en sus propias dificultades, el fascismo comienza a verse obligado a reflexionar seriamente en las consecuencias de su aventura.

HEBERT.

Inglaterra, ha provocado automáticamente la vuelta de los Estados Unidos a su tradicional política de aislamiento, que parecía dispuesta a abandonar durante las últimas semanas.—Cosmos.

### EDEN SE DESPIDE

LONDRES, 22.—Esta mañana ha estado mister Eden en el Foreign Office, despidiéndose del personal del Departamento.—Cosmos.

### «Francia hará oír su voz clara, serena y consciente»

PARIS, 22.—EL DIARIO «LE TEMPS», AL REFERIRSE AL GRAN DEBATE QUE SOBRE LA POLITICA INTERNACIONAL SE VA A ENTABLAR EN EL PARLAMENTO FRANCÉS, DICE QUE FRANCIA, DESPUES DE ALEMANIA E INGLATERRA, SE DISPONE A HACER OIR SU VOZ, CLARA, SERENA Y CONSCIENTE.—COSMOS.

### Morrison Ministro de Negocios?

LONDRES, 22.—Según un diario de la tarde, existe la posibilidad de que el actual ministro de Agricultura, Morrison, sustituya a Eden en la cartera de Relaciones Exteriores.

### Los acontecimientos de Europa en el Parlamento francés

Chautemps y Delbos, tienen anunciadas 17 interpelaciones

PARIS, 22.—El viernes se celebrará en el Parlamento francés una sesión memorable que dará lugar a un amplio debate sobre política internacional, el cual reviste particular interés después de los recientes acontecimientos políticos en Austria y en Inglaterra.

Para dar una idea de la importancia de esta sesión, basta con indicar que el jefe del Gobierno, Camilo Chautemps, y el ministro de Relaciones Exteriores, Ibon Delbos, deben responder a 17 interpelaciones ya anunciadas.—Cosmos.

### IMPRESION EN MOSCU

MOSCU, 22.—La dimisión de Eden es considerada como el acontecimiento más importante de la política interior de Inglaterra.

Las afirmaciones del periódico parecen confirmarse por el hecho de que Chamberlain ha decidido designar a Morrison para contestar esta tarde en la Cámara de los Comunes, a todas las preguntas e interpelaciones relativas a la política exterior.

La decisión de Chamberlain y la afirmación del periódico han causado cierta sorpresa en los círculos políticos y diplomáticos de esta capital.—Cosmos.

### Apertura de negociaciones comerciales anglo-italianas

LONDRES, 22.—Hoy se abrieron en esta capital unas negociaciones comerciales anglo-italianas de las que se espera conseguir un mayor movimiento comercial entre ambos países, especialmente en lo que se refiere a la exportación británica a Italia.—Cosmos.

### OTROS DIEZ MILLONES DE LIBRAS ESTERLINAS PARA EL EJERCITO DE TIERRA INGLES

LONDRES, 22.—El «Daily Telegraph» anuncia que el presupuesto militar del Ejército de Tierra para 1938-39, será aumentado en 10 millones de libras esterlinas sobre la cifra estipulada en el presupuesto actual.—Cosmos.

Como se recordará, la Prensa soviética, que antes atacaba a Eden, considera que con su dimisión la política exterior del Gobierno inglés hará capitular completamente a Inglaterra ante las exigencias de Italia y Alemania.—Cosmos.

### Convocatoria de la Dieta

VIENA, 22.—Ha sido convocada la reunión de la Dieta para el próximo jueves, día 24 de Febrero.

Se considera que esta convocatoria tiene por objeto el preparar el anunciado discurso del Canciller Kurt Schuschnigg, sobre el acuerdo austro-alemán.—Cosmos.

POSICIONES PARADOJICAS

Los que definieron en forma absoluta los conceptos nacionalismo e internacionalismo, sufrieron una terrible equivocación. No es nacionalismo la reclusión entre la línea denominada fronteras, ni internacionalismo la eliminación total de todas las fronteras. Como tampoco son frailes todos los que entran a un convento, ni antifrailes los que se quedan fuera. En este caso, también se cumple aquel sabio refrán popular, cuando afirma que «ni están todos los que son, ni son todos los que están».

La humanidad se encuentra actualmente en presencia de un caso muy singular; mientras el llamado nacionalismo se lanza, con furor inusitado, a galope tendido de una política expansionista, rompiendo el cascarón de sus fronteras, los que hasta ahora fueron cultores del internacionalismo, han restringido su actuación, y cada uno da la sensación de vivir pendiente de la ruta seguida por la política dominante de la nación donde residen.

Para apreciar bien este fenómeno, podemos tomar como motivo fundamental el caso de España.

En nuestro país, se ha dado el vergonzoso espectáculo de que, mientras las naciones pilotadas por el más férreo y criminal nacionalismo, acudían con hombres, armas y dinero en auxilio de los facciosos, las naciones democráticas, y con ellas el proletariado agrupado en organizaciones internacionales, salvo muy contadas excepciones, no sólo mantuvo un enervamiento incomprensible, sino que contribuyó, queremos creer que indirecta e inconscientemente, a servir parte de las convenciones del fascismo traidor. El ejemplo más patético lo tenemos en la construcción y cargamento de muchos barcos, que a lo largo de nuestra guerra salieron de los puertos y naciones donde imperan las naciones democráticas y los obreros organizados internacionalmente con dirección a los puertos dominados por los rebeldes españoles.

Tenemos entendido que la actitud del proletariado internacional ha variado bastante. El fuerte aldabonazo que dió no ha mucho en París la Asociación Internacional de los Trabajadores, empieza a encontrar eco en otras organizaciones proletarias, tales como la C. G. T. francesa y las Trades Union inglesas; pero nosotros estamos esperando medidas de verdadera eficacia. Mas claro aún; mientras en España no separamos que los trabajadores organizados de todo el mundo en las tres Internacionales obreras—la socialista, comunista y sindicalista revolucionaria—se deciden a declarar un boicot rotundo a las mercancías destinadas a los facciosos, no creemos en el internacionalismo de los que vinieron explotando, al menos teóricamente, ese concepto.

Las ayudas platónicas no significan nada si no van acompañadas de hechos tangibles. Porque, decididos, ¿qué sería de las Internacionales obreras si el fascio llegara a triunfar en España y fuera de ella?

Luis COSTA.

COLECTIVIDAD DE CARPINTEROS SE COMPRA UNA SIERRA DE CINTA

Se desea adquirir una sierra de cinta de 90 a 110 cms. de diámetro. Dirigir las ofertas a la Colectividad de Carpinteros y similares.—ALCAÑIZ.

Cartelera SALON CINE

Hoy martes a las 4 de la tarde ALMA DE CENTAURO por Dorothy Appleby y Willan Janney LA ULTIMA AVANZADA por Cary Grant y Gertrude Michael

A las 8,45 el mismo programa en los dos salones

Gráficas «Cultura y Acción»

Del frente del trabajo

ALDANONDO

Obrero del ramo de la madera. Maño cien por cien. Consumió sus años mozos en el Sindicato de la Madera de Zaragoza. Allí forjó su espíritu, en lucha constante con la burguesía cerril y egoísta. Su constante actuación sindical le obligó al advenimiento de la dictadura a expatriarse, pues los esbirros le perseguían con saña.

En Francia conservó íntegramente su dignidad de anarquista y trabajó en la propaganda del ideal redentor. Para dar una idea de su temple y dignidad sindical, remitimos al lector el siguiente sucedido: Trabajaba Aldanondo en la mayor fábrica de muebles que existe en Europa, sita en la ciudad de Burdeos; era ebanista aventajado y disfrutaba de un buen salario. Corría el año 27, y los comerciantes franceses elevaron el precio de los artículos de primera necesidad de forma exorbitante. Los dos Sindicatos que controlaban la totalidad de los obreros de la fábrica decidieron solicitar de la empresa un 10 por 100 de aumento sobre el salario. La empresa, que debía servir por aquellos días un enorme pedido de muebles, accedió a ello. Siguió el especulador elevando los artículos. Se pidió otro 5 por 100 de aumento, y la empresa lo volvió a conceder. Mas, a los diez días de esta última concesión, la gerencia de la fábrica distribuyó entre los obreros una octavilla, en la que les anunciaba que por razones «económicas» se veía precisada a rebajar los salarios en un 20 por 100. La añagaza era clara. Sirvió el pedido y se dispuso a dar la batalla a los obreros. Pues bien, los TRES MIL OPERARIOS que allí eran explotados acataron la rebaja y claudicaron. Sólo uno tuvo dignidad sindical. Ese uno fue Aldanondo, que, a pesar de tener compañera e hijos y vivir en país extraño, abandonó el puesto antes que claudicar. Este gesto solamente nos lo retrata.

Primero en el Departamento de Trabajo, y después en el de Abastos, Aldanondo, sin más títulos que su condición de obrero, supo realizar toda una obra que acredita y enaltece a la Organización confederal. Manejó grandes cantidades de dinero, realizó viajes al extranjero. Fué lo que son los militantes de la C. N. T. El hombre honrado y probo, que jamás cedió ante nada ni ante nadie. Sentó normas en Abastos y demostró cómo se realiza una distribución equitativa de los artículos de primera necesidad. El Consejo de Aragón fué di-

suelto. Hasta la fecha, nada serio se ha hecho en materia de Abastos. Como contraste, ahí está la obra realizada por este militante, secundado admirablemente por Soriano y Murillo. Los pueblos de Aragón tuvieron cuánto precisaban. Y lo que es más elocuente, a precios razonables. Los especuladores, sin adoptar medidas draconianas, no podían actuar. Aldanondo inspiró la distribución en el derecho que todos tenían a comer. El dinero no era el factor determinante.

Cuando hizo entrega de su departamento, después de ser inspeccionada su situación por los técnicos que el Gobierno envió desde Valencia, éstos y el propio gobernador general destacaron, de forma bien patente, el estado del mismo.

Aldanondo, que se encontraba en Francia a raíz del alzamiento militar fascista, vino a España a unirse a sus hermanos de ideas, dejando allá mujer e hijos, sin más medios de fortuna que su trabajo. Su conducta contrasta con la de los políticos que huyeron cobardemente al extranjero.

Así son y así proceden los militantes de la C. N. T.

U.

Al paso de una maniobra

No podemos creer en la evidente mala voluntad de algunos sectores para la conclusión de un acuerdo sólido C. N. T.-U. G. T. Nos parece imposible que haya quien deliberadamente sabotee la unión del proletariado, que públicamente todo el mundo dice propugnar.

Con motivo de las primeras tomas de contacto entre los representantes de ambas sindicales, se ha lanzado de nuevo a la circulación el bulo del pretendido «Gobierno Sindical», que se indica como finalidad perseguida por nuestra C. N. T.

Hemos desmentido en otras ocasiones este infundio lanzado con malévolos intenciones. Siempre que la Confederación ha querido realizar su viejo sueño de alianza obrera, se ha sacado a relucir este fantasma, producto del temor que inspira a los elementos políticos una verdadera unión entre los trabajadores.

El partido político, de la índole que sea, es el enemigo nato de la unión obrera. Su fuerza nace de la desunión entre los trabajadores, fuerza un tanto incoherente pero llena de posibilidades formidables, que los cantamañanas

Del Aragón liberado

PINA, Comarcal Mártir

La desgracia quiso que los pueblos que integran esta comarca: Velilla, Gelsa, Pina Osera, Monnegrillo, Farlete, Bujaraloz y la Almolda, quedaran en los primeros momentos de la sublevación militar en poder de falangistas y civiles. Cuantos antifascistas no huyeron al monte, fueron hechos prisioneros por los profesionales del crimen y la traición. Los trabajadores poco podían hacer para oponerse a la canalla fascista, pues se encontraban completamente desarmados. Sin embargo, cuando supieron que el inmortal Durruti avanzaba, camino de Aragón, al frente de los proletarios dignos y ansiosos de Justicia, corrieron a unirse a las fuerzas libertadoras, para contribuir con ellas a liberar a sus pueblos.

Poco duró la alegría a los traidores. Veinte días bastaron para que, vencida la traición, volvieron a respirar el aire de la libertad los moradores de esta comarca. En los combates que se libraron, los baturos se portaron con bravura y audacia. Conocedores del terreno prestaron gran servicio a los hermanos que, acudidos por Durruti, llegaban de Cataluña a liberarlos.

Llegadas las fuerzas libertadoras a Pina y conquistado Osera, que venía a ser la puerta de la comarca, el avance hubo de detenerse. La pelea se elevó a la categoría de Guerra. Entró en juego la aviación enemiga y nuestros milicianos detuvieron su avance. Mas, donde se plantó la bandera no se volvió a quitar.

Los fasciosos, en su huida, llevaron consigo los antifascistas más destacados que lograron detener. Todos ellos fueron fusilados en Zaragoza, según se ha podido comprobar después, ante la impotencia en que se vieron al intentar avanzar. Además, volaron cuantos medios de comunicación dejaban atrás, en su cobarde escapatoria.

Pasados los primeros momentos, se procedió a hacer la ordenación de la vida civil en todos aquellos pueblos. Se normalizaron las faenas y los vecinos, ayudados por los guerrilleros de la libertad, recogieron la cosecha en la misma línea de fuego. Grupo de colectivistas hubo que, en su afán de recogerlo todo, llegó hasta el borde mismo de la línea de fuego enemiga, donde alteraba la hoz con el fusil. Y muchos, en su noble afán, fueron víctimas de la metralla fasciosa.

Se hizo, en todos estos pueblos, Justicia, pero de forma concienzuda, sin la menor sombra de ensañamiento. Hasta tal punto se fué generoso que a raíz del cambio político operado en Aragón, alguien dijo que no teníamos derecho a quejarnos, cuando señalábamos a las autoridades el envalentonamiento de caciques y reaccionarios en la comarca. Se basaba, en que pudimos y no quisimos exterminarlos. Nuestro ideal nos llevó a observar aquella conducta; no basábamos nuestra actuación en el exterminio. Eso sí, se tenía a raya, sin concederles personalidad alguna, a cuantos ayudaron directa o indirectamente a la reacción. Sus derechos no existían. Sólo tenían un deber: trabajar unidos a los antifascistas y callar. Producir para ayudar a derrocar el fascismo. Estos son los que llegaron al momento gemino y decían que eran colectivistas a la fuerza.

Sin desaliento, con disciplina de guerra, puesto que en guerra estábamos, los agricultores de esta comarca trabajaron sin mirar el reloj, para que no faltara nada, ni en vanguardia ni en retaguardia.

Allí, a dos pasos del enemigo, los campesinos fecundaban la tierra con su sudor, alegres de verse libres de amos y caciques, impulsados por el estímulo de la Nueva Vida. Y cuando había combate, los viejos llevaban a las avanzadillas alimentos, mientras que los jóvenes empuñaban el fusil entre vanguardia y retaguardia.

Los tractores y la maquinaria agrícola, ya no trabajaban para producir con destino al parión. Su rendimiento iba a beneficiar directamente a los auténticos productores. ¡Cuán alegre era el trabajo realizado en común! Las llanuras áridas de los Monnegros perdieron su silencio de tumba para recibir los grupos de campesinos que en alegres patrullas iban a ellas a hacer la recolección o a hundir la reja en sus entrañas.

La vida civil, a pesar de la proximidad a la línea de fuego, se desenvolvía normalmente. No hubo jamás el menor roce con la autoridad civil y la militar. Unos y otros se condujeron con especial cuidado, con la vida

puesta en ganar la guerra y la revolución.

Pina, cabeza de la comarca, y Bujaraloz, cuartel general de las fuerzas libertadoras, estuvieron siempre a la altura de las circunstancias. Los combatientes tienen todos, recuerdos gratos de la comarca. Eran en ellas como hoy a predilectos; no en balde fueron ellos quienes, encauzados por el mil veces heroico Durruti, les libertaron del yugo fascista.

A pesar de todo lo dicho por irresponsables y malos trabajadores, ahí están las cientos de toneladas de cereales recolectados para que no falte nada a muchos de los parlanchines a quienes toda la actividad se les fue por la boca. Seguid por el camino emprendido, que es el único para acelerar la Victoria.

¡Hurra por los campesinos de los Monnegros!

UBICUO

Tirando al blanco

Y dale con el chifú

¡Qué manía les ha entrado, de un tiempo a esta parte—para mayor concreción, desde el traslado del Gobierno a Barcelona—los periódicos «guetistas»! (Entre paréntesis diremos que el «guetismo» nada tiene que ver con el bujón de la corte de Wemar, sino con los de otras cortes. Para nosotros el «guetista» siempre será el que hable por boca de la G. gubernamental como por un megáfono).

De un tiempo a esta parte, entre incienso—que a nosotros nos atufa—y caselina—que nos produce la misma sensación de lo viscoso—, todo es arremeter, en buen estilo castellano, contra la sindicación y la mayor o menor concepción de los sindicatos. Se llega hasta afirmar que los tres millones de confederados de los días oscuros que tiene, están en la Confederación por fuerza, o poro menos.

¿Que en qué se basan para decir semejante majadería? Pues, en una razón que de pura mansuecía no conviene a nadie que muchos de los que hoy están en la Confederación, antes de julio del 36 militaban en partidos políticos de izquierda.

Lo que se guardan muy bien de decir es que esos «muchos», antes del 19 de julio, no sacaron el carnet confederal porque el hacerlo equivalía a un fulminante despido, al pacto del hambre. Para conservar las colocaciones, en las dependencias del Estado particularmente, esa condición indispensable no pertenecer a ninguna sindical revolucionaria, y sí pertenecer al partido político triunfante.

¿Limnan a esa obligatoriedad, los «guetistas», concepción política?

Lo chocante del caso, empero, es que se sumen al coro los del disco rojo. Cuando, partidos conoigo yo que han hecho sus reclutas con las propuestas de ascenso en una mano—con la que ofrecían el carnet—y el oficio de ingreso en la cárcel en la otra.

Boy BEMBER.

El General Beck a Roma

ROMA, 22.—La Agencia Stefani anuncia oficialmente que el ministro de Negocios Extranjeros de Polonia, general Beck, llegará a Roma en visita oficial en la primera quincena de Marzo próximo.

El general Beck ha sido invitado por el Gobierno italiano para esta visita.—Cosmos.

Se había desmentido oficialmente

VARSOVIA, 22.—Después de haberse desmentido oficialmente por la Agencia oficiosa, la noticia del próximo viaje a Roma del ministro de Relaciones Exteriores de Polonia, la propia Agencia comunica hoy que Beck saldrá para Roma en la primera quincena del mes de marzo, accediendo a la invitación del Gobierno italiano.

Confirma que en Roma se entrevistará con Mussolini y con Ciano.—Cosmos.

El terror, arma de las dictaduras

BUCAREST, 22.—La nueva Constitución rumana facultó al Gobierno para restablecer la pena de muerte, actualmente abolida, y que podrá aplicarse para los delitos de alta traición y para los crímenes políticos.

La A. J. A., por sus rutas de unidad

Ayer quedó constituido en Alcañiz el Consejo Provincial de la Alianza Juvenil Antifascista de Teruel

Como ya dimos a conocer ayer, con la llegada de la Delegación del Consejo Nacional de la A. J. A., se iniciaron las relaciones cordiales entre las Juventudes Antifascistas y sus dirigentes, para llegar a la constitución del Consejo Provincial de la Alianza Juvenil Antifascista de Teruel, con residencia en Alcañiz, y hoy nos congratulamos al dar la noticia del hecho de la constitución de dicho Consejo, llevada a cabo después de una conferencia ampliada de las Juventudes, celebrada ayer, a las 9 de la noche, en el local de la J. S. U.

Se expresaron extensamente todas las Juventudes por la realización de una unidad fuerte y efectiva entre todas las Juventudes de esta provincia, y por el logro de las aspiraciones de las mismas, tanto en el orden político como en el social.

El resultado de una gran concurrencia de jóvenes se pasó al nombramiento del Consejo Provincial, el cual quedó constituido en la siguiente forma: Presidencia, J. Sanz, de las Juventudes Libertarias. Secretario general, Esteban Gómez, de la J. S. U. Secretaria de Propaganda, Pilar Moles, de la Juventud de Izquierda Republicana. Secretaria militar, Angel Visa, de las Juventudes Libertarias. Secretaria de Cultura, Segundo Espallargas, de la J. S. U. Secretaria de Producción, Antonio López, de la Juventud de Izquierda Republicana.

Se hicieron algunas proposiciones de trascendental importancia, y de las cuales se dará conocimiento a la opinión por medio de un manifiesto público, que redactará el propio Consejo Provincial de la A. J. A. recientemente constituido.

La reunión terminó con unas palabras del presidente de la A. J. A., compañeros Sanz, pidiendo la colaboración de todos los jóvenes a la gran tarea de unir y de elevar moral y culturalmente a la Juventud Antifascista.

Con un grito de ¡Viva la Alianza Juvenil Antifascista! se cerró el acto en medio de la mayor cordialidad y entusiasmo de todas las Juventudes allí reunidas.

Para nadie puede pasar desapercibido el gran valor que representa para la lucha antifascista, la unidad de la juventud de esta provincia, por medio de su Consejo Provincial. Muchos son los problemas planteados a estas Juventudes Antifascistas, pero no dudamos de que con buen sentido y altura de miras den cima a estos, por el bien de la lucha antifascista, y por el logro de la pronta victoria.

Leed CULTURA Y ACCION

Falleció el guitarrista Miguel Llovet

BARCELONA, 22.—Entre once y doce de la mañana de hoy ha fallecido en esta capital, el insigne guitarrista Miguel Llovet. Cosmos.

NUEVO REFERENDUM EN SUIZA Se pronuncia contra la nacionalización de las fábricas de armamentos - Estas, quedan bajo el Control del Consejo Federal

BERNA, 22.—El país suizo se ha pronunciado en un nuevo referendun sobre cuatro proposiciones de modificación de la Constitución.

El resultado del referendun ha sido el siguiente: Primer punto.—Se aprueba la proposición en virtud de la cual, el remancho queda establecido como cuarto idioma nacional.

Segundo punto.—Rechazada la proposición comunista, pidiendo que quedasen sustraídas a la obligación de ser sometidas a referendun las leyes federales de interés para el pueblo trabajador aprobadas ya por las tres cuartas

partes de los miembros de la Cámara Federal.

Tercer punto.—Queda derrotada la proposición para la nacionalización de las fábricas de armamentos.

Cuarto punto.—Ha sido aceptada la proposición, en virtud de la cual la industria privada para la fabricación de armas y municiones, queda bajo el control del Consejo Federal.—Cosmos.

CULTURA Y ACCION Diario de la mañana Precio: 0'15 ctms.

# EL CONSEJO DE MINISTROS EXAMINA EL PROBLEMA MILITAR

«EL EJERCITO POPULAR, QUE SE HA SUPERADO EN LAS ULTIMAS JORNADAS DE TERUEL, ACABARA POR DISPONER DE LOS ELEMENTOS QUE LE SON NECESARIOS PARA IMPONERSE, MATERIAL Y POSITIVAMENTE, A INVASORES Y TRAIADORES»

BARCELONA, 22.—A la una de la tarde se reunió el Consejo de Ministros en el salón de la Presidencia, asistiendo todos los ministros.

El Consejo se había convocado para las once y media de la mañana.

## ALA ENTRADA - Manifestaciones del ministro de Instrucción

El primero en llegar fué Irujo, y más tarde lo hizo De los Ríos, no haciendo ninguno de ambos ministros manifestación alguna a los informadores.

Más tarde llegó Zugazogitia, y al preguntarle si había novedad en el «frente» del Ministerio de la Gobernación, contestó que ninguna.

—¿Y en otros frentes?—preguntaron los periodistas.

—El ministro de Defensa lo dirá. El Ministerio de la Gobernación, es un frente tranquilo.

Poco después llegó Ansó, quien tampoco hizo manifestaciones, y a continuación el ministro de Instrucción Pública.

Este preguntó a los periodistas si había llegado el presidente del Consejo y si se habían reunido los ministros.

Hernández habló con los informadores, refiriéndose a las repercusiones que puede tener la dimisión de Eden, y añadió que si no se provocaba la caída del Gobierno conservador, no se contribuirá, ciertamente, a aclarar la situación internacional ni el problema de España.

Agregó, también, refiriéndose a la reunión del Consejo, que seguramente sería para tratar del problema militar que plantea la evacuación de Teruel.

Se le preguntó si el Consejo tendría derivaciones políticas, y contestó:

—No lo sé. Desde las nueve de la mañana está reunido el Consejo Superior de Guerra y, sin duda, por esta causa, no ha podido reunirse el Consejo a la hora para la que había sido convocado.

Luego el ministro preguntó a los periodistas, refiriéndose al

llamamiento de los reemplazos del 29 y 40.

—¿A quienes de ustedes les enganchan? Porque a mí, Prieto me va siguiendo los talones.

Hacia la una menos cinco llegó el Dr. Negrín, e inmediatamente Uribe, Prieto y Giral, quedando reunido poco después el Consejo.

## A LA SALIDA - Mutismo ministerial

A las tres y media de la tarde, terminó la reunión ministerial.

El primero en salir fué Irujo, y después Ayguadé.

Rodeado por los informadores, Irujo dijo que el Consejo continuaba.

Luego salieron Prieto y Zugazogitia, quienes no hicieron manifestación alguna.

## REFERENCIA OFICIAL - Expedientes de pena de muerte y varios decretos

Más tarde salió Uribe, y a se-

guido Giner de los Ríos, y el último en hacerlo fué Hernández, quien, como de costumbre, dió la siguiente referencia de lo tratado:

—Se han despachado varios expedientes de pena de muerte, siendo confirmados, y los detalles de los mismos se los facilitarán a ustedes en la Subsecretaría de la Presidencia.

También hemos despachado algunos Decretos urgentes de Defensa, Hacienda y Justicia, y, asimismo, dentro de unos momentos, les será facilitada una nota del Presidente, que pudiera interesarles.

—¿Se ha tratado de las cuestiones militares a que hizo referencia a la entrada?—le preguntaron los periodistas.

—Ya lo verán ustedes—contestó el ministro.

—¿Habrá derivaciones políticas?

—Ninguna. Como en todos estos casos, la preocupación, por parte del Gobierno, es de mantener y mejorar las posibilidades políticas y guerreras.

## NOTA OFICIOSA: «La evacuación de Teruel, se realizó con perfecto orden militar y sin pérdida de efectivos ni material»

Poco después terminó el Consejo, y el subsecretario, Prats, facilitó a los periodistas la siguiente nota:

«La noticia de la evacuación de Teruel ha sido facilitada por el ministro de Defensa Nacional pocos momentos después de ocurrir el hecho, respondiendo esa notificación al deseo expreso del Gobierno de mantener informado al país de la marcha de la guerra.

La evacuación se llevó a cabo con perfecto orden militar y sin pérdida de efectivos ni material, de acuerdo con las previsiones del Mando. El denuedo de las tropas republicanas, no pudo vencer la acumulación de material alemán e italiano realizada por los rebeldes, a favor de las ventajas que les facilita la política de No Intervención, la cual puede inscribir, entre sus victorias, esta última de la evacuación de Teruel.

El desequilibrio de las disponibilidades de material de guerra, acentuado de manera considerable de no mucho tiempo acá por las copiosas y reiteradas remesas de aviación y artillería de Alemania e Italia, no era desconocido para el Gobierno, y ello le indujo a prevenir al país contra los episodios adversos que se producen en el desarrollo de la lucha y, a la vez, a multiplicar el esfuerzo para conseguir los elementos necesarios que, al restablecer la igualdad de medios, aumente la fortaleza de los soldados de la República y anule toda clase de dificultades y episodios como éste, sensibles pero en modo alguno decisivos.

El Ejército popular que se ha superado en las últimas jornadas de Teruel, acabará por disponer de los elementos que le son necesarios para imponerse material y positivamente a invasores y traidores. En este sentido, debe intensificarse el esfuerzo en las relaciones y en la industria para llegar a esta igualdad de armas.

La evacuación de Teruel tiene militarmente un valor secundario y no consigue hacer desaparecer las ventajas conseguidas con su toma por el Ejército republicano. Merced a ella se frustró la ofensiva que los rebeldes tenían preparada sobre Madrid, ofensiva que hubieron de abandonar para atemperarse a la nuestra.

## Buque soviético apresado

TOKIO, 22.—La Agencia Doney comunica que un vapor soviético de 9.000 toneladas de carga, que navegaba por el estrecho de Sugaso, en plena zona fortificada, en las proximidades de Hokkaido, ha sido apresado por los buques de guerra japoneses, a resultados de la oportuna investigación.—Cosmos.

Sin la superioridad—que no durará mucho tiempo—de aviación y artillería de los rebeldes alardean, los soldados republicanos no hubieran rendido Teruel a la brava, ya que no son los voluntarios los que la recuperaron, sino las masas compactas de la aviación y de la artillería extranjeras».

## Continuó combatiéndose ayer muy duramente en las inmediaciones de Teruel

### En la plaza, después de evacuada, no quedó ni un hombre, ni material, ni víveres

#### Hemos derribado otro avión alemán:

## Evacuación de Teruel

BARCELONA, 22.—Nota facilitada en la madrugada última por el Ministerio de Defensa Nacional:

«Después de redactado el parte oficial, se recibió un telegrama del general jefe del Ejército de Levante, dando cuenta de que al quedar rodeada la plaza de Teruel por los rebeldes, el jefe de la 46 División, cumpliendo órdenes recibidas, recogió sus tropas y formando con ellas una columna de ataque, rompió el cerco y salió de la ciudad con todas sus fuerzas e impedimenta.

Dentro de Teruel no han quedado ni hombres, ni armas, ni municiones, ni víveres.—Cosmos.

## Parte oficial

BARCELONA, 22.—Parte oficial de guerra facilitado por el Ministerio de Defensa Nacional:

### EJERCITO DE TIERRA

LEVANTE.—El enemigo no entró en Teruel hasta las diez de la mañana de hoy, es decir, catorce horas después de haber sido abandonada la ciudad por nuestras tropas.

El viernes, 18, dió el Mando una orden, según la cual, la fuerza que defendía Teruel desde el interior de la plaza debía abandonar ésta en cuanto se considerase inminente su envolvimiento. Y como esta situación llegó a última hora de ayer, se dispuso su evacuación que, como se consignó en el parte adicional de la madrugada última se efectuó con orden perfecto y abriendo amplia brecha entre los grupos de moros y falangistas que intentaban cerrar el paso.

Hoy, precisamente, se cumplió el segundo mes de la toma de Teruel por las tropas republicanas.

Lo que para nosotros fué obra de una semana, fué para ellos de dos meses, realizando inme-

# Cultura y Acción

órgano de la confederación regional del trabajo de aragón, rioja y navarra

## Tres escuadrillas de la Defensa de Costa, repelen una agresión de los buques piratas contra Sagunto y El Grao y alcanzaron con sus bombas al «Cervera» y a otro de los navíos agresores

### Ambos buques resultaron con averías de gran consideración En la agresión facciosa cooperaron tres hidros - Algunos de los proyectiles cayeron a bordo de dos buques franceses - Hubo un muerto y varios heridos

BARCELONA, 22.—Notas facilitadas por el Ministerio de Defensa Nacional:

«En la madrugada última se dió dos veces la señal de alarma en Barcelona. La primera a las 1.35 y la segunda a las cinco, debiéndose a la presencia de aparatos facciosos, que lanzaron varias bombas en las proximidades del puerto, ocasionando algunos daños materiales».

«En las primeras horas de la tarde se realizó un ataque combinado por los cruceros «Canarias», «Balears», «Almirante Cervera» y otros dos buques y tres aviones facciosos sobre Sagunto y el puerto de Valencia.

La presencia de los referidos

buques la señaló el semáforo del Cabo San Antonio a las 11.30 de la mañana.

A las 13.45 rompieron el fuego dichos buques sobre los poblados de Nazaret y El Grao, cayendo parte de los proyectiles en los alrededores y en el buque mercante francés «Gaulois».

El cañonero «Lauria» que se hallaba en el puerto de Valencia, contestó con 45 disparos a la agresión, la cual ocasionó un muerto y dos heridos.

Seguidamente, los vapores continuaron hacia Sagunto, lugar contra el cual hicieron unos sesenta cañonazos. Y al mismo tiempo, aparecieron sobre dicho pueblo tres hidros facciosos, que arrojaron unas cincuenta bombas, causando desperfectos.

Una de las bombas alcanzó al vapor mercante francés «Prado» que resultó con averías y a su bordo hubo un herido.

El «Prado» pidió auxilio por radio, respondiendo a su llamada el destructor francés «La Palme».

Cuando los buques rebeldes estaban frente a Sagunto, se presentaron sobre ellos tres escuadrillas al servicio de la Defensa de Costa, formando dos líneas de combate, y no obstante el nutrido fuego antiaéreo, bombardearon los barcos, metiendo una bomba en uno de ellos, que, según referencias del capitán del vapor francés, era el crucero «Almirante Cervera».

La bomba la recibió este buque a la altura de la chimenea de popa, viéndose enseguida una gran columna de humo y vapor, reveladores de grandes averías.

El bombardeo contra los buques rebeldes se repitió por otra escuadrilla cuando aquellos se encontraban a noventa millas al Este de Sagunto y a 50 al Suroeste de las islas Columbretes. Llevaban entonces los buques una formación desordenada, siendo bombardeados los dos que iban en último término y, al parecer, uno dando remolque al otro, pues solo los separaba una distancia de 150 metros.

Este bombardeo fué también muy eficaz, cayendo las bombas a popa del primero de ellos y principalmente en el interior del

mismo, por notarse gran humareda.

Todos los aparatos que prestaron estos servicios, regresaron sin novedad a sus bases.—Cosmos.

## Floreceas de Aragón

No sé a que viene eso de que Teruel será el Verdun español. El caso de España en nada se parece al de la guerra europea.

Y si lo ponís en duda, prebar a mandanos algún punto y ya veréis lo quiacemos con él.

En la redacción deste periódico los escritos que no valen van donde van. No ostante, prometemos hacer uso del punto, si es inglés, por que cuando menos nos valdrá pa llevarlo debajo de los pantalones.

A mas, po lo menos una vez por semana, les daremos jabón. ¿Qué más pue desear un calzoncillo?

Si espera Chamberlain que en cuanto él nos diga quimos di hacer punto final, ya himos de parar, está muy errau.

Nosotros sabemos quíay punto y seguido, punto y aparte y punto final. Pero hay también otros puntos...

Otra vez sale a relucir lo del «Gobierno sindical».

Po lo visto debe haber mucha gente que pasa su vida en las peñas de los cafés, frabricando especies. ¡A trabajar o a empuñar el fusil, gandules!

Nues lo mesmo tomar el poder que formar parte del. La C. N. T. quíe ir al Gobierno, porque quíe ganar la guerra.

Si algún tragón piensa lo contrario, es quíe tomañ España por una vaca.

Tengo ganas de quel espíritu renazca como en los mejores tiempos. ¿Estamos en guerra? Pues hay que cuadrar.

Pa las cuestas arriba quiero mi burro, etc.

No me causan pavor vuestros semblantes esquivos, pronto seremos los dueños de nuestro Aragón amado. ¡Viva Aragón que mi pueblo! ¡Y mueran los italianos, alemanes y emboscados!

EL TIO CALZONES

## Se reunió el Consejo de Ministros en Francia

### Examinó la situación internacional

PARIS, 22.—Esta mañana se reunió el Consejo de Ministros, bajo la presidencia de Lebrun.

En la reunión, según parece, se trató ampliamente de la situación financiera y de la situación interior del país, así como de la situación internacional como consecuencia de los últimos acontecimientos producidos en Austria, Alemania e Inglaterra.

Los ministros, a la salida, se mostraron muy reservados, sin duda en espera de ver cómo terminan los debates de la Cámara de los Comunes.

Se sabe que el Gobierno francés, por medio de su Embajador en Inglaterra y del de Inglaterra en París, está al corriente de las

negociaciones que se llevan a cabo por Chamberlain e Italia.—Cosmos.

## OTRO ACONTECIMIENTO TEATRAL EN RUMANIA

### El líder de la Guardia de Hierro, disuelve su partido y se marcha a Roma

BUCAREST, 22.—Nuevamente se ha producido otro inesperado y teatral acontecimiento en la política interior de Rumania. El líder de la Guardia de Hierro, Codreana, ha salido repen-

tinamente de Bucarest, con dirección al extranjero.

El líder de la Guardia de Hierro tomó el tren para Roma, después de haber disuelto su partido.—Cosmos.

REPUBLICA FEDERAL DE ALEMANIA

© Archivos Estatales, cultura.gob.es

PUEBLA DE CALZONES (TERUEL)

ARCHIVOS ESTATALES